

EL NOTICIERO

DIARIO POLITICO

PRECIOS DE SUSCRICION

Año II.

Una peseta al mes en toda España. | Extranjero y Antillas, 12 pesetas trimestre.—En provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre.—Pago anticipado.

Número suelto, 5 céntimos.

MADRID

Miércoles 2 de Enero de 1884.

PUNTOS DE SUSCRICION:

En la Administración calle de Valverde* núm. 29. principal, y en todas las librerías de Madrid y provincias. Anuncios á precios convencionales.

Núm. 38.

Número suelto, 5 céntimos.

La batalla

Señor, decía una vez cierta opinión pública que no podía callar más, á cierto Rey que consumía un inmenso caudal de buena fé en el vano empeño de convertir progresistas y radicales en hombres de gobierno; Señor, el país aplaude cuanto hay de noble, de generoso y de sensato en el propósito de V. M.; pero todas las cosas, y especialmente las inútiles, deben tener un término, porque la inutilidad, sistemática ó temeraria, puede convertirse en dañosa. Señor: V. M. nos parece un ilustrado ingeniero social, sincero y energético, empeñado en abrir un pozo artesiano en las entrañas de una roca viva indefinida. No hay agua, Señor, no hay inteligencia, no hay aptitud orgánica gubernativa en lo interno de esos elementos avanzados que, con mayor ó menor desinterés, se han puesto al servicio de la Monarquía. La perforación pudiera llegar, sin resultado, á los antipodas en busca del quimérico manantial. La vida de V. M. se consumiría estérilmente en una ocupación que acabaría por hacerse monótonamente arriesgada.

Comprendemos, Señor, la honda pena de V. M., en presencia de la esterilidad de esos elementos. V. M. los ha llamado, los ha halagado, los ha animado, dándoles, con la generosidad honrada del mejor de los huéspedes augustos, las llaves del poder, el tesoro de su confianza, y poniendo en sus manos, sin género alguno de reservas, los destinos de la patria; de esta cara patria por quien el juvenil, caloroso arranque de V. M. no habría sacrificio, hombrada ni valentía que no emprendiera, para extirpar una por una todas las causas históricas y pertinaces de su decadencia. Pero las viejas figuras políticas de esos elementos, no han sabido hacer otra cosa que luchar en el seno de su evolución personal, suplantándose, maltratándose y excluyéndose las unas á las otras, con el mismo empeño y la ignorancia misma de siempre.

¿Que hacer, Señor? La triste ley nacional no parece dispuesta á declinar, ni á modificarse; el terreno sigue árido é infecundo, la calabaza se niega y resiste al ingerto de toda otra savia, el hombre de Estado, el jefe, el director, el organizador definitivo del partido liberal de vuestra Monarquía, no parece. La Providencia esquiva lo remite todavía al porvenir, y prolonga todavía, en sus inexcrutables, rigurosos designios, la expectación ansiosa de este país misero. Hay que aguardar, hay que esperar á que cambie el sentido triste de nuestra historia contemporánea, hay que proseguir, haciendo nuevo acopio de paciencia, la peregrinación pensosa en busca de ese factor constitucional izquierdo, que es, por lo visto, hasta que Dios disponga otra cosa, la piedra filosofal española.

Pero los cuerpos sociales, Señor, como los físicos del reino animal, no hacen en vano una mala digestión de tres años. Los residuos perniciosos, morbosos y perturbadores de esas malas asimilaciones, llegan á ser para el organismo que los adquiere en la candidez de un alimento mal entendido, causa y origen de esos peligrosos sacudimientos, que surgen á impulsos de todas las malas pasiones acumuladas, de todos los bastardos intereses enardecidos en la impunidad de su manifestación. Y cuando esto llega, la ciencia de la razón y del patriotismo tiene que decidirse á buscarlos, á atacarlos, á extirparlos, en nombre del bien común, con el único remedio conocido de la entereza, aceptando franca y vigorosamente la batalla, no con la esperanza, sino con la certeza de ganarla, que es la garantía previa del éxito. Los anales de todas las luchas entre la anarquía y el orden público, no dicen otra cosa en el fondo.

Hay, pues, Señor, que dar la batalla, que aceptarla, que ganarla, entre otras razones porque, como á V. M. menos que á nadie se le ocultará, no hay otro remedio. Hay que esperar decididamente, ó mejor dicho, hay que buscar decididamente á la fiera, hostigarla, acorralarla, y matarla. V. M. tiene para intentar esta obra forzosa y salvadora, un auxiliar poderosísimo, á saber: la opinión pública, esa opinión sana y justa que es, después de todo, la única que hace posibles y triunfantes las revoluciones, la única que hace impotentes y risibles las rebeliones hijas de la sordidez y del egoísmo, la que hoy dá razón completa y justificación absoluta al proceder de V. M.

Pero esa batalla hay que darla con el único contingente organizado, definido, compacto, eficaz, digno y seguro de la victoria. Y la Providencia concede á V. M. la suerte de tener á su lado, hoy lo mismo que el día en que, como delegado del sentimiento nacional, lo trajo al Trono de sus antepasados, á ese contingente. Es el partido conservador, es la política conservadora, la que triunfó de dos guerras civiles, la que resucitó el crédito del Estado, la que formuló en cinco años de paz y de verdadero progreso una bendición unánime en el corazón nacional para el nombre de V. M.; la representante de ese criterio de sabia prudencia á que lo debe, esencialmente, todo la libertad de la España moderna; la que no transige hoy, para ser poder, con los republicanos, para acusarlos mañana,

cuando le piden el premio de su benevolencia ó de su apostasia transitoria. Y ese contingente, ese partido, esa gran fuerza, esa única solución posible, es la que, en la expectativa, en la contingencia de una batalla inevitable, señala á V. M. la opinión pública que lo ama y que no puede callar más.

De todo un poco

Han empezado ya á hacerse estadísticas sobre los votos que obtendrán en el Congreso el dictamen y el voto particular del Sr. Cañamaque.

Los sagastinos esperan reunir 220 votos y los izquierdistas cuentan con llegar á 81, incluyendo en este número los de los diputados republicanos de todos los matices.

Estos trabajos de recuento son completamente inútiles, porque no es ciertamente del número de votos de donde habrá de salir el triunfo de los izquierdistas, que todo lo esperan de Santa Disolución.

¿Si votos, para qué decreto, y si decreto, para qué recuento de votos?

Programa parlamentario para estos días: Hoy 2.—Lectura del dictamen. Día 3.—Lectura del voto particular. Día 4.—Principiará el debate impugnando el voto particular del Sr. Allende.

Después de leído el voto particular, el señor Romero Robledo explicará al Congreso las razones que ha tenido para no formular el suyo.

El viernes y el sábado se discutirá el voto particular y el debate continuará el lunes 7.

Aunque según se dice, los oradores piensan ser breves en sus discursos, es de creer que el voto particular no quedará votado en toda la semana próxima.

Después de anunciado esto, no queda más que poner como en los almanques.

¡Dios sobre todo!

Los izquierdistas esperan que los conservadores unan á los suyos sus votos en la cuestión del Mensaje, en cuyo caso podrían presentar las oposiciones 120 votos en frente de la política fusionista.

No tenemos la seguridad de lo que harán los diputados conservadores, ni puede tenerla nadie á estas horas.

Los centralistas se proponen no tomar parte en el debate político si á ello no se ven obligados por alusiones directas.

Dícese además que los individuos de esta agrupación están muy contentos por que el Sr. Alonso Martínez cuenta por completo con la seguridad de que el Sr. Sagasta no ha de sacrificarlos á nada ni á nadie.

Seguridades tratándose del Sr. Sagasta. Que se lo pregunten al Sr. Abascal que lloró largo tiempo el desvío de su mejor amigo al pie de la estatua de la elocuencia.

Se sigue hablando de la cuestión de dimisiones y los izquierdistas siguen tirando chinitas á los cristales de las direcciones generales.

Pero los fusionistas como el personaje bilbaino *De Cádiz al Puerto se hacen al estímulo.*

¿Si serán también personajes de sainete?

La conversación del Sr. Sagasta publicada por *La Epoca* y reproducida anoche por nosotros, ha producido gran excitación entre los izquierdistas que devuelven al jefe del fusionismo con creces los piropos que aquel les dirigió en la conferencia de que se trata.

El Imparcial, que es el más templado de los diarios ministeriales, se expresa en términos enérgicos, y de-pues de recordar al Sr. Sagasta sus amenazas y sus procedimientos mientras estuvo en la oposición y de echarle en cara que comparó el levantamiento de Sagunto con el triste suceso de San Carlos de la Rápita, concluye con las siguientes líneas:

«Por lo demás, la tendencia que el diálogo revela no es un secreto para nadie.

Estas aspiraciones póstumas de entenderse con los conservadores, no reconocen otro objetivo sino que el Sr. Sagasta cifra hoy toda su política en arrojar á la democracia del campo de la igualdad para que siga adelante la comedia de que el fusionismo, dirigido por él, es el partido más liberal dentro de la Monarquía.

Parécenos que por esta vez los fusionistas no van á obtener fruto alguno de sus burdas habilidades, pues la democracia está bien lejos de caer en tan toscas redes.»

El Sr. Sagasta y el partido constitucional serían felices si pudiesen borrar su pasado de la memoria de los demás.

Mientras esto no suceda, como tienen el tejado de vidrio no pueden entretenerse en tirar piedras al vecino sin exponerse, como ahora ha sucedido, á salir descalabrados.

Los Sres. Posada Herrera y Ruiz Gomez conferenciaron ayer tarde durante más de dos horas.

Por supuesto que estos dos importantísimos hombres públicos estuvieron de acuerdo en todo, según los ministeriales.

Siendo esto así, no comprendemos el gusto

que pudieron tener en pasarse hablando dos horas largas de talle.

¡Qué gana de perder el tiempo!

De El Imparcial: * * * «El Sr. Martos se propone ser tan lacónico en la discusión del Mensaje, que el discurso que pronuncie apenas llegará á media hora.»

En media hora se pueden decir muy buenas cosas y prepararse el terreno para oirlas.

Porque la media hora del Sr. Sagasta tampoco será mala.

¡Se nos prepara una horita muy divertida!

En el ministerio de la Gobernación todavía se habla de que es posible llegar á una inteligencia entre la mayoría y el gobierno.

El Globo después de hacerse eco de este rumor, dice lo siguiente:

«En el círculo de la izquierda, donde estos días domina el matiz político de los antiguos progresistas del todo ó nada, y donde anoche se comentaba la especie que dejamos apuntada, parece que hubo quien dijo: «Lo que va á suceder á «ese caballero» con sus equilibrios y su afán de perseguir imposibles, es que va á quedarse al aire libre y sin agrupación política donde acogerse. Se ha empeñado en abarcar mucho, y no es posible que apriete.»

El Sr. Moret debe estar tranquilo, á pesar de esto, porque para hacer otra vez el partido democrático-dinástico siempre le han de sobrar medios.

Sobre todo, mientras estén abiertas la inclusa y las escuelas municipales.

Una noticia de sensación da la por un periódico de la mañana:

«El presidente del Congreso se propone contestar á todas las alusiones que se hagan referentes á la situación que presidió, y ex cambio aconseja á sus amigos que eviten hacerse cargo de las que puedan dirigirseles, con el fin de abreviar la discusión.

Los que suponen conocer el pensamiento del señor Sagasta anuncian importantes declaraciones de éste al usar de la palabra, declaraciones que afirman han de influir poderosamente en el desenlace de la crisis que ha de traer consigo la votación del Mensaje.»

¿Si será este un nuevo conato conciliador que se prepara?

Poco ha de vivir el que no lo vea.

Por telégrafo

(De la Agencia Fabra)

La recepción de ayer en el Eliseo.—Noticias del Tonkin.

Paris 1.º.—La recepción en el palacio del Eliseo con motivo de la festividad del día se ha verificado conforme con el programa anunciado.

El Nuncio de Su Santidad, como decano del cuerpo diplomático, presentó á éste al presidente de la república, dirigiéndole un breve discurso concebido en estos términos:

«Felicítome de tener por segunda vez el encargo de dirigiros la palabra en nombre del cuerpo diplomático con motivo de la solemnidad del día.

Conocéis muy bien los sentimientos del cuerpo diplomático, para que yo tenga necesidad de detallar los votos que hacemos todos por la felicidad de Francia y por vos personalmente. Dignáos recibir la expresión sincera de ellos.»

El presidente de la república contestó así:

«El cuerpo diplomático sabe desde hace mucho tiempo la alta estimación y simpatía que me inspira y por lo tanto estaba de antemano seguro del placer que yo sentiría al recibir sus felicitaciones, tan bien expresadas en nombre suyo.»

El embajador de España señor duque de la Torre vestía el uniforme de capitán general ostentando el Toison de Oro.

Saigon 1.º.—El ministro de Francia en China señor Tricon continúa en Hue.

El comisario civil francés en Tonkin, Sr. Harmand, ha llegado á Saigon, de donde saldrá para Francia en el primer vapor.

Recepción en el palacio imperial de Berlín.—Recepción en el Quirinal.

Berlin 1.º.—En la recepción verificada hoy en el palacio imperial, los representantes de las potencias, felicitaron al emperador con motivo de la solemnidad del día.

El emperador dirigió á todos palabras afectuosas. Conversando con algunos generales, lo verificó en los mismos términos, sin hacer ninguna alusión política.

Roma 1.º.—El rey ha recibido hoy á los presidentes de las Camaras.

El Sr. Farini, recordó al rey Humberto las palabras históricas pronunciadas por el rey Victor Manuel en 1859, contestando al grito de dolor de Italia: «El ideal de mi padre, está realizado. Italia una é independiente marcha hacia el porvenir bajo los mejores auspicios.»

El representante de Alemania señor Kendall entregó al rey una carta autógrafa del emperador Guillermo.

El conflicto orangista de Irlanda.—Variadas noticias.

Dublin 2.—Ayer ocurrieron gravísimos desórdenes en Droinoro (Irlanda) entre orangistas y católicos.

Más de 20.000 de aquellos después de recorrer procesionalmente las calles atacaron á un grupo de unos 2.000 católicos.

La policía y toda la tropa de la guarnición acudió á restablecer el orden, viéndose para ello obligados á prohibir la circulación por la vía pública.

A consecuencia de esto, ambos bandos acordaron celebrar *meetings* fuera de la ciudad, y considerables fuerzas de caballería y de infantería impidieron con gran trabajo que los dos partidos trabasen una verdadera batalla.

Un joven que intentó resistir á la fuerza pública fué herido gravemente de un bayonetazo.

Lón ires 2.—El *Daily Telegraph* publica un despacho de Viena fechado ayer, diciendo que según noticias de San Petersburgo, el Czar tiene el propósito de crear un nuevo ministerio que se denominará de Comercio.

Añade que dicha cartera se conferirá al general Ignatieff.

La edición de esta mañana del *Standard* inserta un despacho del Cairo, según el cual el gobierno otomano, tan pronto como tenga noticia de la aparición del Mahdi delante de Khartum tomará una resolución sobre el envío de tropas turcas á Egipto.

Esto no obstante, añade el *Standard* que cualesquiera que sean los acontecimientos la Puerta abraiga el propósito de no mandar ni un solo soldado al Sudán.

Gaceta

La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Hacienda.—Reales decretos dejando sin efecto el nombramiento de delegado de Hacienda de la provincia de Baleares, hecho á favor de D. Francisco de la Guardia, y nombrando para este cargo á D. Ricardo Medina; vocales de la junta de aranceles y valoraciones á D. José María Cornet y á D. Tomás Labiano.

Gobernación.—Real decreto nombrando vocal del real Consejo de Sanidad á D. Pascual Candela y Sanchez.

Fomento.—Reales decretos disponiendo que D. Ramon Galvañon cese en el cargo de comisario de agricultura, industria y comercio de la provincia de Valencia, y nombrando para este cargo á D. Manuel Cuvier y Garcia.

El grupo del Sr. Salmeron

Una conversación habida en el ático de la basilica de Atocha, entre el Sr. Martos y el ex-diputado republicano Sr. Garcia Alvarez, ha dado lugar nada menos que á suponer que el grupo democrático de los Sres. Salmeron, Azcarate, Gonzalez Serrano, Fernando Gonzalez y otros abandonaba al Sr. Ruiz Zorrilla para entrar en la legalidad por la puerta que tiene por guardian al Sr. Martos.

El Liberal, que es el periódico que dió cuenta de la conversación que ha servido de base á la invención de que se trata, pone hoy las cosas en claro en los términos siguientes:

«Nada tiene de extraño dice que dicha conversación, tomada al oído y rodando de boca en boca, se haya sacado de los límites de la exactitud; y en honor á esta volvemos hoy á decir dos palabras sobre lo ocurrido.

El Sr. Martos manifestó por primera vez, que se decidiría á formar gobierno si contara con el concurso eficaz de los republicanos para toda solución democrática dentro de la monarquía.

El Sr. Garcia Alvarez, que es el ex-diputado republicano á quien se dirigía el Sr. Martos, le contestó que para todos los principios democráticos hallaría el más desinteresado apoyo de sus amigos.

Ni el Sr. Martos pretendía de los amigos del Sr. Salmeron otro concurso que para las ideas democráticas, ni el Sr. Garcia Alvarez refirió el apoyo, que el creía prestarían sus amigos, á otros intereses que los de la democracia.

Definida y clara es la actitud de los republicanos que piensan como el Sr. Salmeron: No son partidarios de los procedimientos de fuerza, pero los proclaman cuando no tienen procedimientos de derecho en la legalidad. Han sido y serán republicanos, y no tienen gran confianza en la armonía de la democracia con la Monarquía; pero no perturbaban el ensayo que intenta la izquierda, y establecido el sufragio universal y la reforma constitucional, no abandonarían las vías legales, y sólo por el voto de la nación querrian establecer la república.»

El Globo, por su parte, anuncia que *El Porvenir* rectificará el error de los martistas y disminuirá los entusiasmos injustificados de *El Progreso*.

Por nuestra parte, aunque siempre vemos con gusto la aproximación á las instituciones de los hombres de mérito reconocido, no podemos menos de decir que el grupo de que se trata, si tiene importancia por la calidad de las personas que lo componen, no la tienen por la escasa fuerza que manda y por el aislamiento en que vive dentro del campo democrático.

El Ateneo

Las obras del Ateneo de Madrid están casi concluidas. La inauguración oficial del nuevo edificio se verificará á fines de este mes. Estos días es visitado por muchos socios que admiran los trabajos hechos en la casa de la calle del Prado. Hé aquí una noticia de ellos.

La suntuosa escalera de mármol blanco que dá acceso al interior, arranca desde el

pórtico y termina en un gran descanso, donde a su vez apoya otra de madera con baranda de hierro dividida en dos cuerpos laterales que afluyen en un tercer cuerpo, terminando en el piso segundo.

El portal, revestido de mármoles y cubierto por un techo artesonado, sostenido por elegantes columnas que parten de una repisa colocada a gran altura, forma con las citadas escaleras un conjunto de gran efecto y de un carácter completamente nuevo y original.

Después de la primera escalera de mármoles que dá acceso a la planta baja, una gran antecámara donde están situados un guardarropa, un cuarto para el servicio y la sala de visitas. A la izquierda, y en la pared, frente a la entrada de la escalera, hay una espaciosa entrada que dá paso a la cátedra, espacio-o salón pintado por Mérida y decorado por Guerrero. Situadas frente a la presidencia, y en el extremo opuesto, están dos grandes tribunas, una para el público y otra para señoras. Cuatro grandes puertas dan acceso a la cátedra, y una especial para el presidente.

Una magnífica galería de 20 metros de largo por 3 de ancho, aproximadamente, decorada por Maureta, y situada paralelamente a la cátedra, tiene a la derecha tres grandes puertas de entrada a otros tantos salones de conversacion.

El primero de los tres es el de paisajistas, con magnífica decoración de roble tallado; cuatro lienzos, de Lhardy, Beruete, Monleon y Ferriz, respectivamente, y cuatro sobrepuestas de los tres últimos.

El central, decorado de ébano con incrustaciones de marfil, tiene además seis grandes lienzos de los señores Dióscoro Puebla, Laberon y Balaca. El techo se debe a Gomar, y el conjunto es rico y elegante. El tercero y último es todo de Taberner, predominando en él el estilo del Renacimiento.

Una espaciosa escalera para el uso particular de los socios, decorada con dos cuadros de Jimenez, sirve de comunicacion de la planta baja con el piso principal.

En este último piso están: primero, el salón de revistas, el de periódicos, y una sala museo, la biblioteca, que es de tres pisos, con armarios de pino barnizado y ligeras barandas de hierro. Tiene además tres grandes depósitos, y está decorada por Dominguez. En el lado de la fachada principal del edificio están las salas de juntas, secretaria y presidencia.

Todas las demás dependencias y servicios, así como el sistema de calefaccion, están con arreglo a los últimos adelantos y por los mejores sistemas.

Todas las obras han sido notablemente dirigidas por los distinguidos arquitectos señores Font y Landecho.

Correspondencia de provincias

Sr. Director de EL NOTICIERO.

Valencia 30 Diciembre de 1883.

Mi querido Director y amigo: Con gusto inseguro esta correspondencia para el periódico que V. tan dignamente dirige, porque con verdadera satisfacción voy a darle noticias de la recepcion con que el Círculo liberal conservador de esta provincia ha solemnizado el noveno aniversario de la Restauracion de la monarquía constitucional.

El partido liberal-conservador de esta provincia, fuertemente organizado há ya tiempo, bajo la direccion activa del señor marqués de Casa-Ramos, que tan señalados servicios prestó en los memorables, faustos y felices acontecimientos del 29 de Diciembre del año 1874, celebraron ayer en su Círculo, bajo la presidencia honoraria del Excmo. señor marqués de Cáceres el noveno año de aquella fecha, que no podrán menos de conmemorar con júbilo todo el que de buen monárquico se precie.

Los espaciosos salones de este Círculo adornados con el buen gusto que a su junta directiva distingue, empezaron a verse invadidos a las nueve de la noche, siendo media hora después imposible transitar por ellos.

Veíase entre la escogida concurrencia fraternizar cariñosamente al título de Castilla con el modesto artesano, y confundidos todos en una misma idea, hacer votos por la prosperidad de la patria y el afianzamiento de las instituciones que la rigen.

La numerosa concurrencia que en aquel acto se distinguía, es una prueba más de que nuestro partido, sin preocuparse poco ni mucho de ambicionar el poder, tiene una gran organizacion que no fácilmente se quebranta.

Acordóse dirigir telegrama al mayordomo mayor de Palacio concebidos poco más ó menos en los siguientes términos:

«El partido liberal-conservador de Valencia, reunido para solemnizar el noveno aniversario de la proclamacion de S. M. El Rey, eleva a los pies del Trono el testimonio de su más entusiasta adhesión é inquebrantable lealtad.»

También se acordó dirigir telegrama, y así se verificó a sus efectos los Sres. Cánovas del Castillo y Romero Robledo.

El té fué espléndidamente servido por el hotel de París, y la comision organizadora dejó bien puesto su nombre, atendiendo a todo hasta en sus más pequeños detalles.

Terminada la recepcion, los socios del Círculo y las personas invitadas se separaron, llevando todos gratos recuerdos de la fiesta con que se solemnizó el noveno año de la restauracion.—J. B.

El convenio provisional con Inglaterra

Publicamos a continuación por creerlo de interés el resumen del cuadro gráfico de los vinos importados en el Reino-Unido en 1882, formado por la Direccion de Aduanas de Inglaterra.

Vinos de España.		Galls.	Hectls.
De 8 a 26° Sykes...	532.067	24.155	
De 27 a 30° »	510.346	23.169	
De 31 a 38° »	3.618.089	164.262	
De 39 a 42° ó más »	217.838	9.889	

Como se vé por estos datos, la mayor im-

portacion consiste en los vinos espirituosos (Jerez, Málaga, etc.) y en algunos de fuerza; vinos de alto precio que pagan a razon de 2 1/2 schelines el galon (4.54 litros). Esos quedan fuera del convenio provisional.

Los vinos comunes ó generosos que miden desde 27 a 30° Sykes y que vendrán a disfrutar de la rebaja de 1 1/2 schelines en galon, solo figuran en el cuadro por la insignificante cantidad de 510.346 galones, ó sean 23.170 hectolitros—0.077 milésimas por ciento de nuestra produccion, suponiendo que esta sea de 30 millones de hectolitros.

Nuestros vinos comunes, por regla general, no exceden de los 26° Sykes: puede asegurarse que el 70 por 100 de ellos están dentro de esta graduacion (unos 15° Gay Lussac). ¿Como ó por que no van ahora en mayor cantidad a Inglaterra puesto que son admitidos, como los franceses, con el derecho de 1 schelin el galon? ¿Es de presumir que vayan más cuando se eleve la graduacion a 30° Sykes? Claro es que no. Esos vinos para que adquiriesen un despacho regular en el mercado inglés, no deberían pagar más de 5 a 6 pesetas el hectolitro, en vez de 27 1/2 que es lo que representa el derecho de 1 schelin por galon.

TOTAL importacion de vinos en pipas en Inglaterra en el año 1882.

	Gallones.	Hectols.
De España.....	4.901.379	222.522
» Portugal.....	2.906.725	131.965
» Madera.....	127.330	5.781
» Francia.....	3.640.743	165.283
» Alemania.....	427.728	19.418
» Holanda (?)....	126.353	5.736
» Italia.....	584.944	26.556
» Austria.....	14.700	668
» Otros países...	63.287	2.875
	12.733.187	580.810
En botellas.....	2.922.626	132.684
Total.....	15.715.813	713.498

NOTA. La importacion de vinos de todas procedencias, que fué subido hasta 1873, en que fué de unos 20 millones de galones, ha descendido constantemente despues hasta llegar a 15 y pico millones en la actualidad; y todavía esta cantidad no la consume Inglaterra, sino que reexporta de un 7 a 8 por 100 de ella para otros países.

La importacion total de vinos en Inglaterra, esto es, los procedentes de todo el mundo, es de 713.498 hectolitros. Aunque España la absorbiese toda, esto representaria un 2 1/4 por 100 de su produccion.

Banquete de los izquierdistas de Zaragoza.

En el banquete celebrado anteayer por los izquierdistas de Zaragoza figuraban unos ochenta comensales. Ocupó la presidencia Don Antonio Palacio, quien inició los brindis. Dijo que, por fenómeno tan injustificado como deplorable, los obstáculos que se oponian a la realizacion de tan magna empresa partian únicamente de los antiguos monárquicos y despues de dedicar frases de cariñoso recuerdo a la memoria del general Prim, brindó por la patria, por el monarca, modelo, dijo, de reyes constitucionales, por el directorio: por la izquierda; por la prensa y últimamente por sus corraigionarios de la provincia.

El Sr. Lecha con enérgico acento y correcta frase, pronunció un brindis con honores de discurso, del cual, así como de todos los demás, sentimos que las condiciones de nuestro periódico no nos permitan más que dar ligerísimo extracto.

Empezó diciendo que si la izquierda no consigue dejar oír su voz, no han terminado para la patria los días de luto, amenazada como está por dos partidos, el que propone despedazarla en múltiples fragmentos y el que ha promovido en un siglo dos sangrientas guerras civiles. Brindó por el sentido político y jurídico de la Constitucion de 1869; por el rey y por el orador de hermosa y sin rival palabra D. Cristino Martos.

Despues de hablar otros comensales ensalzando el sufragio universal y la idea democrática cerró los brindis el catedrático don Antonino Garcia, que empezó el suyo explicando la idea de patria y diciendo que sólo un gran partido liberal podría llevar al Estado las ideas que han de ser salvacion de la nuestra. Ese partido hallase hoy en vías de formacion y llegará a feliz término si los trabajos se prosiguen sin impaciencias que han sido siempre fatales en política.

Las grandes empresas, dijo, las acometen los buenos y las terminan los afortunados. Si nosotros no lo somos, nos quedará la satisfaccion de haber cumplido con nuestro deber. Terminó brindando por el partido izquierdista, por el Rey y por el Sr. Mórét, que fué quien en el Parlamento inició la formacion del partido.

Las impresiones del banquete las reduce a estas palabras *El Diario de Avisos*: «Notamos gran entusiasmo en algunos; en otros cierta vaguedad que delataba temeroso comedimiento.

Comentábase la ausencia de visibles personalidades, y ver defraudadas sus esperanzas los que esperaban creyeron resuelta la dudosa actitud de otras por una explícito profesion de fé izquierdista.»

Un detalle: Uno de los comensales, el señor Varanda, se retiró apenas empezada la comida, disculpándose con un telegrama por el que D. Cristino Martos le llamaba urgentemente a conferencia.

No faltó quien viera en el despacho melindres y repulgos de una excesiva honestidad.

Espectáculos

Mañana por la tarde se verificará en el teatro de Eslava la funcion a beneficio de las actrices de que hemos hablado.

Se pondrán en escena las obras *De Cádiz al Puerto* y *Contratos al vuelo*, y la señora Hijosa dirá un monólogo.

En la interpretacion de estas obras tomarán parte los autores Sres. Gorriz, Navarro

Gonzalvo, Rubio y Burgos y el empresario D. Felipe Ducazal.

Esta funcion tendrá lugar a puerta cerrada.

En el teatro de la Princesa, de Valencia, se ha estrenado con éxito extraordinario el drama de D. Leopoldo Cano *La Pasionaria*.

A pesar de lo que se ha dicho, aún no le ha sido entregado a la empresa del teatro de la Comedia el acto tercero de la de D. Ceferino Palencia, titulada *La Charra*.

La Sociedad Union Artístico-Musical se ha reunido bajo la presidencia del Sr. Zozaya, acordando dar una serie de conciertos dirigidos por el maestro Espino.

La orquesta dará a conocer *El primer concierto* de Beshiotz para instrumentos de cuerda, una *revue* de Massenet, otra de Deibes y algunas obras de autores españoles.

Esta noche es la última representacion de *La Taberna* en el teatro de Novedades.

En la de *Las Mil y una noches* se presentará al público de aquel teatro la célebre ginstasta Miss Leona Dare.

Mañana se pondrá en escena en el teatro de Apolo la zarzuela del maestro Caballero *El Salto del Pasiego*.

Esta noche tendrá lugar en el teatro Español la última representacion de *La cola de gato*.

Mañana se pondrá en escena la comedia *El ramo de oliva* y un monólogo titulado *Las macetas*, escrito expresamente para la señora Hijosa.

En el teatro de la Scala de Milán se ha inaugurado la temporada con la opera de Ponchielli *La Gioconda*.

Las grandes artistas líricas deben tener mucho cuidado en escena con los pies.

Decimos esto, porque cuando hace pocos días ha sufrido una dislocacion la señorita Theodorini, nos traen los periódicos la nueva de que la señora Donacie se ha estropeado un pié, cantando *Dinorah*, en el teatro Constanzi, de Roma.

La empresa del teatro Real ha contratado al tenor Sr. Bestini.

¡Qué trasiego de tenores para no tener uno bueno!

La empresa del teatro Martin ha introducido algunas rebajas en el precio de las localidades.

Desde ayer los palcos plateas con cinco entradas y los principales, cuestan 2 pesetas; la butaca del centro con entrada, 30 centimos; idem laterales, 25; delanteras de galería principal, 25; idem de segundos, 20; centros, 20; centros de galería segunda, 20; laterales de principal y segundos, 15.

El popular autor dramático valenciano, D. Eduardo Escalante, tiene terminadas algunas obras escritas en dialecto del país. Una de ellas titulada *La Patri en Peiscaors*; se pondrá en escena en el teatro de Colon de la ciudad del Cid, a beneficio de uno de sus actores.

Se encuentra en Sevilla el eminente artista dramático D. José Valero.

Segun tenemos entendido, dicho señor dará en nuestro teatro de Cervantes una serie de treinta representaciones.

EDICION DE LA NOCHE

Noticias

El Sr. Cánovas del Castillo ha contestado al telegrama que le dirigieron los conservadores valencianos que se reunieron el sábado para conmemorar el restablecimiento de la Monarquía.

Dice así la contestacion: «Felicito a los conservadores-liberales de Valencia, que tuvieron la gloria de ser los primeros en la proclamacion del Rey, única esperanza, entonces y ahora, de la patria.»

El aeronauta Mila, que se encuentra en Valencia, hizo el domingo su primera ascension en globo, sin ninguna dificultad. En los ejercicios gimnásticos hubo un contratiempo. Una joven, que forma parte de la compañía, dió un tremendo golpe contra un poste, estropeándose la dentadura y recibiendo otras lesiones.

En varias capitales de España se celebraron ayer banquetes en honor del Sr. Ruiz Zorrilla.

Para festejar los días del Sr. Becerra, reuniéronse ayer a almorzar en Fornos varios amigos de ese distinguido miembro del directorio.

A los postres se brindó por el Sr. Becerra, por el general Lopez Dominguez y por el directorio.

Los comensales acordaron enviar una cariñosa carta al señor ministro de la Guerra, y que una comision pasara a felicitar al señor Becerra, y llevar a la señora de éste el magnífico ramo que ocupaba el centro de la mesa.

Anteanoche se firmó el tratado de comercio y navegacion entre España y Holanda.

Ha llegado al puerto de la Coruña la fragata de guerra *Concepcion* con 504 soldados de los emigrados en Portugal; habiéndose verificado sin novedad el desembarque, así como el acuartelamiento.

La noticia de la próxima subasta de las obras del ferrocarril que ha de unir Segovia con Villalba, se celebró anteayer en dicha capital con músicas, jigantes,

campanas, corridas de vacas, bailes populares y reparto de pan a los pobres. Todo fué costeado por la diputacion.

La redaccion de *El Adelanto* de Salamanca, reunida anoche en fraternal banquete para celebrar la entrada del segundo año de su publicacion, acompañado de las autoridades, representacion en Córtes y personas notables de aquella capital, saludan EL NOTICIERO y demás colegas de Madrid y provincias.

También el *Irurac-bat*, de Bilbao, y *El Mercantil Valenciano* hacen votos por la prosperidad de la prensa española con motivo de la entrada de año nuevo.

Así nos lo participan telegráficamente todos los tres periódicos, y con gusto hacemos públicos sus cariñosos deseos.

Ayer regresó a esta corte el presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, el general Rey.

En la calle de Lavapiés fué anoche brutalmente maltratada una joven, por un hombre que la esperaba oculto en un portal. La joven sufrió varias contusiones.

Queda abierta en el Círculo de la Union Mercantil la suscripcion en honor de los señores ministros de Estado Gobernacion y Hacienda.

En una de las habitaciones de la casa número 2 de la Costanilla de San Vicente, intentó suicidarse tomando una disolucion de fósforos en un tarro de leche, un joven de 18 años de edad llamado J. P.

En grave estado se le trasladó al suicida a la casa de socorro.

Desde ayer la empresa del tranvía del barrio de Salamanca impone a los viajeros que en sus coches circulan, la molestia de conservar el billete, so pena de pagar nuevamente su asiento, si al reclamarlo el interventor no le exhibe.

Un cabo del batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, número 7, atentó ayer de madrugada contra su existencia, disparándose un tiro de pistola, cuyo proyectil le penetró por la boca y se incrustó en las vértebras cervicales.

Al oír la detonacion, los guardias de orden público del paseo de Recoletos acudieron a las inmediaciones del teatro del Príncipe Alfonso, en cuyo sitio hallaron al suicida tendido en el suelo y bañado en sangre. Lo llevaron a la casa de socorro del distrito, y de allí fué conducido al hospital en grave estado.

Con el fin de poner freno a los excesos de la velada de los Reyes, el alcalde de Madrid ha reproducido el bando que dispone vayan provistas de sus correspondientes licencias de la alcaldía las comparas así que se formen en la noche del 5, bajo la pena establecida, y al mismo tiempo se prohíbe arrastrar latas de petróleo u otros objetos que molestan a los transeuntes.

Ha llegado a Madrid el marqués de Quintana de las Torres, agregado a nuestra legacion en Tángier y primogénito de los marqueses de Peñafiel.

El gravísimo estado de su señora madre, cuyo alivio de todas veras deseamos, ha sido el triste motivo del viaje del joven diplomático.

En la madrugada de ayer falleció en Sevilla el coronel jefe de la Guardia civil de aquella provincia D. Jacinto Gonzalez de Mendoza.

Mas telegramas

Bolsas de Paris.

Paris 2.—Apertura de la Bolsa de hoy 4 por 100 exterior español, 56 1/4.

Barcelona 1.—Hoy ha salido de este puerto para Manila el vapor-correo del marqués de Campo *Barcelona* con pasajeros, carga general y la correspondencia pública.

Suez 1.—Hoy ha llegado a este puerto el vapor-correo del marqués de Campo *Asia* y continúa su viaje sin novedad para España.

Roma 1.—En breve saldrá para Madrid el baron Blanc cuyo nombramiento de ministro de Italia en esa corte fué firmado ayer por el rey Humberto.

Londres 2.—Los periódicos americanos sostienen que no existe epidemia alguna en el ganado de cerda de los Estados-Unidos como pretenden algunos europeos al imponer prohibicion a la importacion de las carnes saladas.

En prueba de ello citan el dictámen facultativo de una comision nombrada por el ministerio de Agricultura de Washington negando la existencia de la epidemia.

Paris 2.—Ayer llegó a esta capital el embajador de Siam.

Las colonias extranjeras en Francia no ocultan el disgusto que les ha producido la medida adoptada por la compañía de la gran fábrica de maquinaria del Creu-ot de no admitir en sus talleres ningún obrero extranjero a fin de proteger a los franceses. A consecuencia de esta resolucion quedarán sin trabajo centenares de trabajadores italianos, ingleses, suizos, etc.

Es de advertir que dicha fábrica exporta sus productos en grande escala al extranjero, particularmente a España, donde hay mucho material de ferro-carriles procedente de la misma.

Dublin 2.—Los orangistas de Dromoso, despues de las escenas tumultuosas telegrafadas anteriormente, reuniéronse de nuevo y atacaron con gran furia a los católicos, resultando una verdadera batalla campal a palos, a pedradas y a tiros de revólver.

La caballería y la infantería de la garnicion no tuvieron más remedio que cargar sobre los combatientes para restablecer el orden.

Hay muchos heridos, tanto del uno como del otro bando.
Los ánimos están muy sobreexcitados en Irlanda a consecuencia de este suceso, temiéndose la reproducción de hechos análogos en diversas ciudades de la isla, donde es implacable la rivalidad entre el partido nacional y los orangistas.

Congreso

Sesion del 2 de Enero de 1884.

Presidencia del Sr. Sagasta

Abierta la sesion a las dos y media, y leida y aprobada el acta de la anterior.
El Secretario Sr. Ordoñez da lectura de la orden del dia y varios documentos de escaso interés.

En el banco azul los ministros de la Guerra (de uniforme), Gracia y Justicia y Fomento.

Y da lectura a varios dictámenes de la comision de actas.

La comision del Mensaje ocupa el banco correspondiente.

El Sr. Allende Salazar sube a la tribuna, y da lectura al proyecto de contestacion al discurso de la Corona.

Cuando el Sr. Allende lee lo referente a la reforma constitucional, los fusionistas dicen todos ¡muy mal! y los izquierdistas ¡muy bien!

El presidente: Se imprimirá y se repartirá, señalándose dia para la discusion.

El ministro de la Guerra lee un proyecto sobre pensiones del Monte-pío.

El Sr. Moret, de uniforme, toma asiento en el banco azul.

Lee el ministro de la Guerra el proyecto sobre aumento de sueldo a las clases de ejército y otros proyectos de ley.

El presidente: Los proyectos de ley que se acaban de leer, ¿pueden pasar a la comision de presupuestos ó a una comision especial en vista de su importancia?

El ministro de la Guerra: Señores la pregunta del señor presidente es reglamentaria pero como estos proyectos encierran casi un plan de reorganizacion quisiera que pasasen a una comision especial.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio.) Pregunta su opinion sobre este caso al señor ministro de Hacienda, y le pregunta si los recursos del Tesoro podian subvenir a los recursos de esta ley.

El Sr. Gallostra dice que opina que pasen a una comision especial, los proyectos de guerra porque en ellos se trata algo mas que de cuestiones de Hacienda, por lo demás dice que no aumentan en nada los gastos generales del Estado.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) rectifica.

El Sr. Daban dice que cree tambien oportuno que pasen a una comision especial y con este motivo dice que el Sr. Lopez Dominguez, desorganiza el ejército.

El general Lopez Dominguez con ademán resuelto rectifica estas palabras.

El Sr. Martos pide que se lea el art. 67 del Reglamento.

El Sr. Sagasta dispone la lectura de un artículo adicional a éste en el cual se dice que los proyectos de ley si no significan aumentos de gastos pasaran a la comision de presupuestos.

El Sr. Moret habla en contra de que los proyectos de Guerra pasen a la comision de presupuestos, é interpreta esta adición diciendo que hasta que el Gobierno presente los presupuestos de gastos ese artículo adicional no tiene fuerza.

El Sr. Moret corrobora las palabras del Sr. Moret y dice que si todos los proyectos de ley pasaran a la comision de presupuestos, resultaría una dictadura económica de lo que seria presidente el de la comision.

El Sr. Gonzalez (D. Venancio) aduce otros argumentos en pró de que pasen los proyectos a una comision especial.

El Sr. Romero Robledo dice que la adición al artículo citado, propuesta por el Sr. Moret cuando era presidente de la comision de presupuestos no fué hecho muy legalmente, y que la minoria conservadora se atendrá siempre al antiguo reglamento, desoyendo ciertas adiciones contra las cuales dieron sus votos.

Termina diciendo que el partido conservador desea la discusion.

El ministro de la Gobernacion explica las causas que obligaron al anterior gobierno a poner la adición al artículo citado.

El Sr. Romero Robledo considera que esa adición es antiparlamentaria, y que fué puesta mermando las libres facultades del Congreso y añade, que si hay tiempo, cuando se discuta la contestacion al Mensaje, él hará que esta cuestion se debata de nuevo.

El señor secretario: ¿Acuerda el Congreso que pasen estos proyectos a las secciones para el nombramiento de comision?

Así se acordó.

El Sr. Moret lee un proyecto de ley sobre reformas del cuerpo de seguridad.

El Sr. Montilla reproduce un proyecto sobre un ferro-carril.

Los Sres. Daban y Vivar piden varios documentos; el primero relativos al ejército, y el segundo a varios hechos ocurrido en Fernando Póo.

El Sr. Estrada pide al ministro de Estado varios documentos sobre los tratados de comercio últimamente celebrados.

Al ministro de Hacienda le pide varios expedientes sobre aduanas.

El ministro de Estado y el de Hacienda contestan que remitiran los datos.

El Sr. Fabra pide al ministro de Gracia y Justicia una relacion de la traslacion de jueces y magistrados y otros datos.

El Sr. Linares Rivas supone que el Sr. Fabra habla movido por un interés personal, y asegura que todas las traslaciones que él ha hecho caben en una cuartilla de papel y que nunca ha existido menos movimiento de jueces y magistrados que en su época.

El Sr. Fabra rectifico diciendo que ningun interés particular le guia y que sus noticias

no están conformes con lo dicho por el ministro.

El Sr. Pacheco reproduce su proyecto de ley.

El Sr. Castelar reproduce un proyecto de ley relativo a una pensión del eminente poeta Sr. Zorrilla.

El presidente: Orden del dia para mañana: Discusion de los dictámenes leidos hoy.

A las cinco menos cuarto se levanta la sesion.

Noticias de última hora

El Sr. Romero Ortiz en encontraba esta tarde bastante mas aliviado de su enfermedad. La noche anterior la pasó algo mas tranquila.

Celebraremos el completo restablecimiento de tan distinguido hombre público.

El dia 6 del actual habrá capilla pública en palacio, con motivo de la festividad de Reyes.

A las dos de la tarde se verificará la recepcion militar que es costumbre en semejante dia.

Despues de terminada la sesion del Congreso el Sr. Martos celebró una conferencia con el presidente del consejo de ministros.

SS. MM. han pasado la tarde en la casa de Campo.

La sesion celebrada esta tarde por la diputacion provincial, no ha ofrecido interés alguno, habiendo sido aprobados todos los asuntos que se habian señalado en la orden del dia.

La cosa empieza bien. Nunca hemos visto más deseos de pelear, ni ánimos más dispuestos a la lucha, que los que se muestran entre constitucionales é izquierdistas.

El Congreso presentaba desde las primeras horas de la tarde un aspecto solemne. Los combatientes estaban en la arena, ocupado cada uno su puesto, con mal reprimidas ansias de batallar, de medir la fuerza de sus agueridas huestes. Sonó el clarín (la campanilla presidencial quisimos decir) anunciando que la sesion estaba abierta y hubo un movimiento convulsivo, algo que expresaba la cólera, el afán de pelear que a todos animaba.

Llegó, tras los preliminares reglamentarios, el momento de leer el proyecto de contestacion al Mensaje regio.

El Sr. Allende, con paso majestuoso, se dirigió a la tribuna en medio de la expectacion del público. Comenzó la lectura y desde las primeras palabras se vió que su obra no era otra cosa que el discurso leído por su majestad el Rey, con algunas palabras cambiadas. Los pirraños políticos fijan de nuevo la atencion de los diputados. La mayoría sagastina, inquieta de suyo, recibe su lectura con manifestaciones de desagrado. Los izquierdistas protestan y gritan con todos sus pulmones: ¡bien! ¡bien! Martos habla, se entusiasma y aplaude.

Primera escaramuza.

Se calman los ánimos por algunos instantes. El ministro de la Guerra, de gran uniforme, se levanta a leer los proyectos de Monte-pío y de aumento de sueldo a las clases militares. Los constitucionales buscan nuevo pretexto para armar jaleo. D. Venancio pregunta que si esos proyectos han de pasar a estudio de una comision especial, ó a la comision de presupuestos.

Algunos recuerdan que el Sr. Moret en la última legislatura sostuvo, que todos los proyectos de ley que tiendan a aumentar los gastos del Estado deben ser estudiados por la comision de presupuestos, y por él se llevó esta teoria a una adición del reglamento del Congreso. El ministro de la Guerra no opina como su compañero (lo cual no tiene nada de particular) y pide una comision especial, para dar dictamen de sus proyectos. Con este motivo se promueve animada discusion entre tirios y troyanos, que aprovechan los señores Gonzalez y Daban, el primero para poner en duro aprieto al Sr. Gallostra preguntándole que opina de lo proyectado por el general Lopez Dominguez, y el último para decir que la política militar del ministro de la Guerra más que organizar desorganiza el ejército.

Por fin el Sr. Romero Robledo vino a proteger al gobierno, decidiéndose al fin que los proyectos del ministro de la Guerra pasen a una comision especial.

El Sr. Moret, para no estar en desacuerdo con sus compañeros, prefirió estarlo consigo mismo y sostuvo la teoria del gobierno, explicando sus contradicciones con distingos teológicos.

Esta ha sido la segunda escaramuza. Mañana continuará el fuego.

El Sr. Gallostra estaba esta tarde en el salon de conferencias, rodeado de muchos diputados y senadores constitucionales que deseaban saber si S. E. está ó no dispuesto a abandonar el banco azul para unirse de nuevo al partido en cuya representacion obtuvo la cartera.

El Sr. Gallostra, como de costumbre, bostezaba y no contestaba a los que le preguntaban más que con esta lacónica frase: —Que se lo pregunten a D. Servando.

No insertamos el dictamen leído esta tarde en el Congreso por su mucha extension y porque, como decimos en otro lugar, es una paráfrasis del discurso de la Corona, sin más modificacion que la de la última fórmula llevada al seno de la comision por el Sr. Posada Herrera, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores.

Tambien conocen ya nuestros abonados en lo que consisten los proyectos leidos por el señor ministro de la Guerra relativos a aumento de sueldo a los militares, cuyas escalas hemos publicado, y al Monte-pío militar.

Del leído por el Sr. Moret daremos mañana cuenta con la extension debida.

La comision de actas del Senado no ha podido reunirse hoy, por estar enfermo su presidente el Sr. Alonso Colmenares.

Despues de concluida la sesion del Congreso se han reunido en el despacho del Sr. Sagasta los ex-ministros constitucionales que son diputados para oír la lectura del voto particular de los señores Capdepon y Cañamaque.

A esta reunion han asistido los señores Gonzalez (D. Venancio) Alonso Martinez, Vega de Armijo, Nuñez de Arce, Leon y Castillo, Gullon y Angulo.

Este documento redactado por el Sr. Capdepon ha merecido la aprobacion de los asistentes.

Esta tarde se aseguraba en los círculos políticos que mañana será un dia de mucho ruido en el salon de sesiones del Congreso.

El voto particular de los Sres. Cañamaque y Capdepon será recibido con entusiastas aplausos por la mayoría y esto provocará algunas protestas por parte de los izquierdistas que para reforzarse, sin duda, pedian y obtenian esta tarde papeletas para las tribunas.

Esto se aseguraba en un grupo formado cerca de una de las chimeneas del salon de conferencias en otro de cuyos ángulos se encargaba a los diputados de la mayoría que fuesen temprano.

Como mañana es la segunda sesion, no tendrá nada de particular que sea tambien el segundo escándalo.

El Sr. Romero Robledo, como ya hemos dicho explicará mañana en el Congreso la razones que ha tenido para no formular su voto particular.

La minoria conservadora votará en contra del voto particular de los Sres. Capdepon y Cañamaque.

Sigue en puerta, para los fusionistas, el ministerio parlamentario. Hoy ha bajado algunos enteros el papel Concha y ha subido el consolidado Camacho.

Tan bueno es Juan como Pedro.

Los fusionistas empezaban a sospechar esta tarde que el Sr. Navarro Rodrigo andaba en tratos con el gobierno para llevar su apoyo a la obra de la izquierda.

Los constitucionales se mostraban muy alterados con este motivo suponiendo que esta actitud de los mercedados tercios pudiera serles desfavorable.

Resúmen del dia

—Caballero, ¿me hace Vd. el favor de decirme cuál es la acera de enfrente?

—Hombre, aquella.

—¡Cál no señor; si vengo de allí y me han dicho que es ésta.

Así andan los pobres constitucionales de provincias, que tuvieron la mala idea de hacerse izquierdistas.

—¿Se puede saber cuál es el partido liberal? Estabamos con Sagasta, y nos dijeron que los verdaderos liberales eran los de la izquierda, nos fuimos con ellos, y ahora nos dicen que los verdaderos liberales son los de Sagasta.

—¡Peripiecas de la suertel! La libertad se entiende de varios modos, y cada cual la usa y la aplica a su manera.

Pero téngase en cuenta que si hemos de ir a aquello del jaleo de los partidos, hay que andarse con mucho cuidado, porque ya llevamos tres años de liberales, y la verdad, no nos ha ido muy bien. Con la diferencia de tiempos y de costumbres, allá se van los liberales de ogaño y los de antaño; nada han aprendido, nada han adelantado desde el año 12; lo que entonces pareció inocencia, se ha convertido en tontería; las ligerezas son calaveradas; los descuidos son ignorancias, y las reyertas de antes, son ahora verdaderas disputas de callejuela, en donde salen todos los trapitos a la colada.

—¡Pobres liberales, los de esta tierra! No sirven para Dios, ni para el demonio. Dios los abandona por pecadores y el demonio los desecha por tontos.

Todavía hay quien dice que no se han gastado bastante; que es preciso que den mayores muestras de inutilidad; y vuelve a salir aquello de que «hay que apurar la colilla liberal.»

Mucho cuidado, porque la colilla está en lo último... y el que quiera apurarla se expone a quemarse los dedos y los bigotes.

Lo que se deba hacer es tirarla, y encender un nuevo cigarro. Pero por Dios y por todos los Santos, que sea de tabaco habano, y no una *tagarínna* endiablada como la de estos últimos tiempos, capaz de envenenar a un cabo de gastadores.

Bastantes muestras nos han dado ya de su impotencia lo mismo los que han mandado, que los que les han disputado el puesto, en nombre de un liberalismo destructor y casi anárquico. Ya es hora de que se retiren a hacer penitencia por sus pecados, para que descanse el país de las fatigas que le han producido, y se restablezca el sentido comun, hondamente escarncado y perturbado.

Todos nos han dado la medida de lo que son y de lo que valen, y no es cosa de que se acabe de tirar por la ventana, lo que con tanto trabajo y tanta fortuna se adquirió en unos cuantos años de paz, de tranquilidad, de cordura y de buen gobierno.

Ya nos han leído hoy la cartilla de la izquierda.

La letra es demasiado filosófica y rebuscada. La música de las que se llaman del *porvenir*.

Pero puesto que esos caballeros están ahora completamente solos, ¿por qué no se han liado la manta a la cabeza y se han despachado a su gusto, diciendo las cosas por su nombre, y al pan pan y al vino vino? ¿A qué vienen los ambages y rodeos del dictamen? ¿Es que no solamente tenían miedo a los constitucionales, sino que se lo tienen tambien al país?

¿Por qué no dicen claro, clarísimo lo del sufragio? ¿Por qué no dicen todavía más claro lo de la reforma? ¿A qué vienen esas ridiculezas de la *universalización*?

Al Mensaje de abajo a arriba, y al de arriba a abajo, les sucede lo que al cuadro de aquel mal pintor, que tuvieron que ponerle un letrero diciendo: «Esto es un gallo.» Hay que explicarlo en los debates, para que sepamos lo que verdaderamente significa.

¿Qué poca formalidad y qué falta de criterio y de sentido, en cuanto sale de manos de esta familia, que se llama *liberal* como podría llamarse cualquiera otra cosa!

¿Pero qué ha de suceder estando al frente del Gobierno el Sr. Posada, que en cada uno de los discursos que ha pronunciado últimamente y en cada una de las conversaciones que ha tenido, ha dicho lo contrario de lo que en la anterior sostuvo?

¿Qué criterio ha de haber en un gobierno, que está dando las postreras boqueadas, y en que por un lado tira Lopez Dominguez y por otro afloja Ruiz Gomez, y por aquí sale Moret y por allá entra Gallostra, y que parece la capa del estudiante, llena de remiendos de diferentes colores?

Que se acabe esto pronto, por el amor de Dios y por el prestigio de las instituciones. Si han de tomar ustedes parte en los debates, señores de la izquierda y de la derecha y de enmedio y de todos lados, háganlo, por caridad, breve y compendiosamente, para terminar cuanto antes. Que no tengamos mucho tiempo a la vista ese cadáver descompuesto, porque el espectáculo es insalubre y desagradable.

Péguense ustedes, enhorabuena, cuatro latigazos; arrimense, si es menester, un par de puñaladas, mientras llega la policía; pero pronto, pronto, porque los escándalos en la vía pública perturban la circulacion, molestan al vecindario y son ejemplo de malas costumbres.

El terreno se está preparando bien. Oigan ustedes lo que dice *El Imparcial*, que es de lo más comedido que se conoce tratándose de la conciliacion:

«El debate será un duelo a muerte entre los fusionistas y la izquierda...»

«No puede permitirse esos alardes de consecuencia el Sr. Sagasta, ministro de la República, que firmaba el parte comparando a lo de San Carlos de la Rápida el levantamiento de Sagunto!»

¡Atizaj! Cuando decimos que no van a quedar ni los rabos! Como cuestion de estética debería disponerse que el duelo fuera a pistola, porque si es a sable va a resultar una verdadera carnicería.

Así que se acabe tendrá que pasar el carro del ayuntamiento, para recoger lo que haya caído durante la lucha: la lengua de Moret, el brazo del general, el tupe de Sagasta, las orejas de Posada, las barbas de Martos, las pieles de Alonso Martinez y la cola de la mayoría! ¡Gran corrida, gran corrida se prepara!

¡Espectáculo liberal! ¡Entrada libre! ¡Libertad de censuras y de dietarios! ¡Librenos Dios de tanto disparate liberalesco!

—¡Caballeros, cómo está el horno!

Veán ustedes en otro lado los jaleos que han armado para hacer boca los constitucionales é izquierdistas en la sesión del Congreso, y verán lo que es bueno.

¿Qué cosas se van a oír! ¡Va a dar gloria escuchar las *picardias* con que se van a saludar los parientes liberales!

Esta tarde se han explicado de lo lindo los Sres. Daban y Gonzalez (D. Venancio). Don Segismundo ha tenido que poner en claro una contradicción y ha acudido a sus antiguos estudios filosóficos. Gallostra ha pasado dos malos ratos, uno en el salon de sesiones y otro en el de conferencias.

—Acostumbrarse, que de estas habrá muchas en la temporada.

Bolsa

Cotizacion oficial

FONDOS PÚBLICOS	ULTIMOS PRECIOS	MOVIMIENTO	
		Alza.	Baja
Deuda perp. al 4 0/0 int.	51-90	»	80
Id. id. pe. pteos.	57-90	»	»
Id. id. fin corriente.	57-00	»	60
Id. id. fin proximo.	00-00	»	00
Id. id. fin exterior.	56-45	»	»
Id. id. al 4 0/0 exterior.	00-00	»	»
2 0/0 exterior.	00-00	»	»
3 0/0 amortizable ext.	70-40	»	80
Deuda amort. al 4 0/0.	71-50	10	»
Id. id. pequeños.	88-20	»	»
Billetes hipot. de Cuba.	»	»	»
Cédulas hipot. al 7 0/0.	»	»	»
Id. id. al 6 0/0.	»	»	»
Id. id. al 5 0/0.	»	»	»
Acciones B. de España	266-00	1'00	»
Id. id. Cast. lla.	00-00	»	»
CAMBIOS			
Lóndres, a 90 d. fechas.	47-30	5	»
París, a 8 dias vista.	4-93	»	»

Fisonomía de la Bolsa

Comparando los precios cotizados en la reunion de esta tarde con los que quedaron el dia anterior realmente resulta alguna ventaja, despues de rebajado el importe del cupon vencido en 31 de Diciembre último. En efecto, la contratacion ha dado principio con bastante animacion, predominando en los primeros momentos la demanda de papel, en términos que del un por ciento descontado por el cupon, recuperó cuarenta céntimos la Deuda interior en operaciones al contado.

Mas tarde los cambios fueron cediendo del primitivo impulso, y de 57'10 a que llegaron, han vuelto a bajar a 56'90 que es como quedan al terminar la hora oficial.

Al mismo precio del dia último 58'10 ó sea 57'10 sin el cupon, ha cerrado el cuatro interior a fin de mes, despues de varios cambios mas bajos; pero a las tres se fija el precio de

57 por 100 á dicha fecha ó sea con pérdida de diez céntimos.

Un cuartillo por ciento ha ganado el cuatro exterior con relación al cambio del lúnes pues queda cotizado á 56'45 despues de rebajado el cupon.

Los billetes de Cuba con corta diferencia como el día anterior, cierran á 88 por ciento, habiéndose cotizado antes á 88'05 10, y 87'95.

Cuatro enteros han perdido las acciones del Banco de España desde 266 á 262.

En general puede decirse que el aspecto del mercado sigue siendo el mismo que diariamente venimos indicando.

Los bajos cambios á que lenta y sucesivamente han venido á parar los fondos públicos, han traído como consecuencia inmediata la falta de desenvolvimiento de los negocios, la vacilación y la incertidumbre para interesarse en este género de especulaciones.

A las cuatro y media la Deuda interior se hace á 56'70 al contado y 56'85 á fin del presente mes; esto es vuelve á predominar la oferta de papel.

Estado del tiempo

Una fuerte depresión atmosférica atraviesa todo el continente de Norte á Sur teniendo su centro en Alemania. En todos los países que dicha depresión abarca, las lluvias y las tormentas de nieve son muy abundantes.

En cambio en el Occidente de Europa las presiones son considerables, el tiempo seco y frío.

El termómetro ha bajado mucho en nuestra Península acentuándose los grandes frios, hasta el punto de haber llegado á marcar la columna mercurial 11.º bajo cero en Teruel.

La mar tranquila en todas las costas menos en las de Galicia. Los vientos soplan con fuerza del primer cuadrante.

La temperatura mas baja de la noche anterior, 3 grados sobre cero.

El barómetro indica tiempo variable con tendencia á lluvia.

Las observaciones hechas por el óptico señor Graseili, es la siguiente:

A las siete de la mañana, 4º centigrados sobre cero.

A las doce de id., 7º id. id.

A las cinco de la tarde, 6º id. id.

Boletín religioso

Santo de mañana.—San Antero Papa y mártir y Santa Genoveva virgen.

Se gana el jubileo de las cuarenta horas en la Parroquia de Santa María, en donde á las diez de la mañana habrá misa mayor, y á las tres y media de la tarde preces, sermón, rosario y santa Reserva.

Sigue la novena del Niño Jesús en la Iglesia de San Lorenzo.

En las Arrepentidas continúa la de San Juan Evangelista.

En ambas tendrán lugar los ejercicios de los días anteriores.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 6 por 100 en metálico. El Banco Hipotecario hace actualmente, y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 6 por 100 de interés en efectivo.

Estos préstamos se hacen de cinco á cincuenta años con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 de su valor, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que sólo presta la tercera parte de su valor.

Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario, sin necesidad de ningún gasto ni tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Cédulas hipotecarias.

En representación de los préstamos realizados, el Banco emite cédulas hipotecarias. Estos títulos tienen la garantía especial de todas las fincas hipotecadas al Banco y sus subsidiarias del capital de la Sociedad.—Son amortizables á la par en 50 años.

Los intereses se pagan semestralmente en 1.º de Abril y 1.º de Octubre en Madrid y en las capitales de provincias.

Los que deseen adquirir dichas cédulas podrán dirigirse en Madrid directamente á las oficinas del Banco Hipotecario, ó por medio de agente de Bolsa, y en provincias á los comisionados de dicho Banco.

Teatros

Funciones para mañana

Real.—No se ha recibido el anuncio. Español.—A las ocho y media.—4.ª serie.—Funcion 3.ª de abono.—Turno 3.º impar.—El ramo de Oliva.—Las macetas.

Comedia.—A las ocho y media.—16 de abono.—Turno 1.º par.—¿Perez ó Lopez?—¡Un año mas!—Intermedios por el sexteto.

Zarzuela.—A las ocho y media.—125 de abono.—Turno par.—La pasionaria.—Las citas á media noche.

Apolo.—A las ocho y media.—Turno impar.—1.º de seis.—El salto del pastego.

Lara.—A las ocho y media.—Turno 2.º impar.—Sanguijuelas del Estado.—Casi... casi.—La función de mi pueblo.

Eslava.—A las ocho y media.—Turno 5.º.—Como está la sociedad.—Ellos y nosotros.—La primera y la última.—Contratos al vuelo.

Novedades.—A las ocho y media.—La taberna (L'Assommoir.)

Imp. de F. G. Perez, Valverde, 35, bajo.

GRAN EXPOSICION DE REGALOS DE NAVIDAD Y AÑO NUEVO ETRENNES POUR NOEL. CHRISTMASS. PRESENTS. WEIHNACTS GESCHLENKE. RUIZ DE VELASCO, 40, ALCALÁ, 40

LA ELEGANCIA ECONOMICA

Fábrica de cajas y confitería de M. Hernandez, Magdalena, 1.

Gran surtido en cajas finas desde 75 céntimos en adelante para bodas y bautizos. —Novedades y caprichos en cartuchos para dulces.—Especialidad en dulces finos de todas clases, á precios muy económicos. —Cajas de bizcochos borrachos de Guada, lajara.—Idem de almendras de Alcalá.—Inmenso surtido de los exquisitos bizcochos rellenos de Vergara.—Depósito de carnes de membrillo, á 2,50 pesetas.—Pastas de todas clases.

1, Magdalena, 1.

OBRAJADOR DE HOJALATERIA.

Se hacen cajas ó moldes de hoja de lata de todas formas para elaborar chocolate. Sus precios son reducidos y su construcción la mejor que se conoce hoy día.

SE VENDE

una sillería de nogal forro de damasco.—Cartería de la calle del Soldado, 24, triplicado, razon.

CONFITERIA DE R. GONZALEZ

Se usan carnes y pedacitos. Ave-Maria, 31.

Gran surtido en dulces finos de todas clases, cajas de mazapan, superior calidad y en todos tamaños, adornadas con elegancia, turrónes finos de todas clases. Cajitas muy caprichosas para niños. Gran surtido de figuritas de mazapan para libreado é infinidad de géneros propios de la estación.

SE VENDE

un panteon que sirve para cualquier cementerio, y un gran surtido de cruces y lápidas de todas clases.

2, Plaza de Olavide, 2, Madrid,

VAPORES-CORREOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

(ANTES DE A. LOPEZ Y C.ª)

Servicio para Puerto-Rico, Habana y Veracruz.

Servicio para Venezuela, Colombia y Pacifico.

Salidas: de Barcelona, los días 5 y 25 de cada mes; de Málaga, 7 y 27; de Cádiz, 10 y 30; de Santander, el 20, y Coruña saldrá el 21.

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LASPALMAS (Gran Canaria) y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Transatlántica, en combinación con el ferro-carril de Panamá y líneas de vapores de Pacifico, toman pasaje y carga a flete corrido para los siguientes puertos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas. AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabe lo, Sabani, la Colon y todos los principales puertos del Centro, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, 50 pesos para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

Darán detalles los señores consignatarios de la Compañía. En Madrid: D. Julian Moreno, Alcalá, 33 y 35.—En Barcelona: los señores Ripoll.—En Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía. En Cádiz: Delegación Transatlántica, Isabel la Católica, 3.

ALFOMBRAS DE ORIENTE

INGLESAS Y FRANCESAS

GRANDES DEPOSITOS

en los inmensos Almacenes de la

ISLA DE CUBA

Montera, 18 Puebla, 19

Gustos elegantes para salones y gabinetes, así como para Ministerios, hoteles, Fondas y oficinas. Es preciso que todo Madrid, antes de gastar su dinero, se entere viendo lo que ofrecemos en clases, dibujos, y, sobre todo, en la economía de los precios.

Moquetas superiores, colores sólidos, dibujos preciosos, que se vendian á 6 pesetas, se dan colocadas á...	4
Moquetas Bruselas, dibujos muy aceptables hechos en cinco colores, valen 4 pesetas, á pesetas.	3
Terciopelos de Nimes y de la fábrica de Sert, de Barcelona, valen 10 pesetas, á.	7
Fieltros ingleses, de doble tela, dibujos escogidos, valen 3 pesetas, á.	2
Fieltros de Alemania, nuevos dibujos, que valen á 2 1/2 pesetas.	1,50
Cordelillos del país, dibujos especiales Isla de Cuba, á.	1,25
Cortinas hechas de yute de crepé con sus flecos y alzapaños.	25
Preciosos tapetes para veladores y mesas de comedor, desde.	4

Grandioso surtido en artículos muy nuevos y baratísimos para muebles, portiers y cortinajes, así como brocateles, damascos, reps, sateles, yutes, greppes y cretonas.

Remesas á provincias: pidanse catálogos y muestras a propietario D. Eduardo García, Madrid.

Enero 2 FOLLETTIN DE «EL NOTICIERO» (f. 1)

LOS DERVICHES

POR

D. SALVADOR LOPEZ GUIJARRO

I.

Parece ser irremediable verdad, que al paso que la civilización se ensancha y ostenta, el mundo del viajero se estrecha y desaparece. Comprende-se hoy, en efecto, que el comerciante, el hombre de negocios, el estadista vayan de Cádiz á Petersburgo y de París á Nueva-York. Pero el viajero, propiamente dicho, el eterno amante de las originalidades nacionales, el artista, el filósofo, el sediento de impresiones, ¿vale la pena de que gaste en ello tiempo y dinero? ¿Para qué? ¿Para ver calles más ó menos estrechas, y plazas más ó menos cuidadas, y ferro-carriles mejor ó peor servidos, y cafés y hoteles más ó menos cómodos, y periódicos mas ó menos liberales, y levitas y sombreros mas ó menos largos, y bellezas femeninas más ó menos artificiales, pero todos ellos esencialmente idénticos y vaciados, por decirlo así, en el mismo molde social? Con la locomotora, que, según la feliz afirmación del malogrado ilustre Pacheco solo sirve para llegar, el chapurreo del universal francés, y la imprescindible letra de crédito, podemos los hijos del siglo de las luces dar la vuelta al mundo en la seguridad de no sufrir molestias ni peligros físicos, pero también en la certeza de volver á nuestro hogar con la convicción de no haber visto, ni sentido, en rigor, nada verdaderamente nuevo.

¿Es esto un bien, ó un mal en el fondo? Yo no me reconozco con facultad de juzgarlo:

porque, entre otras razones de incompetencia, tengo la de amar ciegamente á mi época, y la de aceptar ciegamente la parcialidad filosófica que ese amor me inspira. Yo creo y espero en el progreso, que es á mis ojos el desarrollo fecundo de la dignidad humana en todas sus bienhechoras derivaciones; y cuando veo á ese autor benéfico de la cultura moderna difundir la instrucción en los antros de la miseria, dar sagrados derechos al desvalido, alisar á la inteligencia, noble misión á la riqueza, voz eléctrica á los continentes, unidad civilizadora á los pueblos, doy por bien empleada la monótona uniformidad de costumbres, leyes, grandezas, vicios y trajes que impera hoy desde el Mississipi al Ganges, y me resigno á viajar sin esperanzas y sin ideales, ó á no viajar.

Esto dice un amigo mio, valiéndose de un aparente contrasentido, que es egoísmo liberal: «Con qué derecho, añade, senos condena á los que no hemos sido: como tú, apóstatas de la fé poética de nuestros primeros años, á nacer y morir en los patrios terrenos, á pasar la existencia uncidos al carro de nuestras domésticas costumbres, puesto que es ya inútil, y cada día lo será más, ir á buscar sobre la haz de la tierra tipos, pueblos, albergues é ideas que difieran de los nuestros lo bastante para servir de pasto al espíritu ó de estímulo á la imaginación creadora? ¿Qué tendrá que hacer la humanidad el día en que esa identidad de civilización sea perfecta, el día en que hayan desaparecido del todo las pequeñas diferencias que hoy puedan todavía hallarse entre el yankee, sacado de sus desiertos por la libertad puritana, y el indio á quien Albion ha quitado su penacho de plumas para ponerle el sombrero de copa alta? ¿Habrá realmente cosa más infeliz que la felicidad de ese progreso absoluto en su última

etapa? El día del lenguaje universal, de la federación universal y de la riqueza universal, el hombre habrá concluido su misión sobre la tierra, y tendrá que pedir, para no morir de fastidio, que suene pronto la trompeta del juicio final. Reniego, pues, de ese malhadado espíritu nivelador que con sus casacas, sus caminos, sus barcos y sus telégrafos de hierro nos lleva á una ventura negativa y aspira á convertir la tierra en una grande fonda. Reniego de esa libertad que nos quita la del movimiento, diciéndonos y probándonos no haber para qué molestarse en viajar, y que acabará por hacer vestir al cosaco y al moro del Riff el frac y los guantes blancos!..»

Debo advertir que este amigo mio es pintor, y pintor de genero. Así se explican fácilmente sus argumentos en pró de lo variado, y sus anatemas contra el nivel igualador de los contemporáneos adelantados. Sin embargo, es indudable que desde su punto de vista le asiste alguna razon para censurar la conformidad de mis opiniones y tendencias con todas las que él califica de empalagosas y áridas igualdades, y para criticar en nombre de la hoy abandonada, triste y dulce poesia, la vasta escuela de economía política que se llama Europa y América modernas.

II. Algo queda, no obstante, al viajero de nuestros días como atractiva y bella excepción á esa general y fria regla del prosaico aspecto del mundo actual. Y yo conozco algo de ese algo. Y ese algo que yo conozco, es Constantinopla.

Si; yo he cruzado los Dardanelos, y he visto ondear en sus fuertes la que fué un día altiva Medialuna, hoy humilde amiga de Occidente. Yo he surcado las aguas del Mármara, el mar liliputiense cuya tranquila superficie parece extenderse como bella alfombra á los piés del

caminante y servirle de recibimiento y de anuncio ante la gran ciudad oriental. Yo he contemplado desde el Bósforo aquel risueño asilo que la madre Europa parece enseñar orgullosa á su vieja vecina el Asia. Yo he visto en aquel incomparable puerto, formado por las verdes riberas de dos mundos, flotar al aire las enseñas de todas las naciones, y he admirado en los horizontes de Stambul la cúpula del templo de Constantino, y de otras cien mezquitas cuyos esbeltos minaretes se elevan como artísticas flechas en el limpió azul. Yo he aspirado las auras de aquellos jardines, asilos seculares del placer, y medido con mis ojos la rica anchura de aquellos palacios que se agolpan en anfiteatro sobre fértiles colinas. Yo he visto copiadas en el liquido seno de la ancha bahía, como un tropel de caprichosas sombras, las mil torres de la ciudad sultana, las celosías misteriosas de sus harenes, la corva quilla de sus bajeles, el negro plumero de humo de los vapores que incesantemente la atraviesan, la dilatada línea de sus puentes de madera y las extrañas imágenes de la inmensa población que sirve allí de corazon y de núcleo á la sociedad del Oriente. Yo he salvado, en fin, en su hermosa longitud, el célebre canal que como una calle de espléndidos edificios se adelanta hasta la melancólica entrada del Mar Negro; y he visto en aquellos balcones, suspendidos sobre las ondas, á las familias de la nueva Turquía dirigir un mudo adiós al afortunado navegante que de allí se aleja con el tesoro de sus inefables recuerdos.

Pero por grande, por maravilloso que sea, como es, el panorama de la actual Bizancio, por sorprendente y admirable que sea, como es, el cuadro exterior y físico de aquella privilegiada region, fácil es adivinar al que no

(Se continuará)